

“一定要把红色基因一代代传下去”

曾在平山战斗生活过的老八路罗克志后人捐献革命文物 传承先辈革命精神



■罗克志女儿林江东(左二)参观白求恩柯棣华纪念馆。

她曾亲眼观摩学习白求恩做手术的过程，也是白求恩学校第一期毕业生；她曾用自己的鲜血，抢救过失血过多的团长，用自己的奶水救活了身患伤寒的年轻战士；去世后，她和丈夫魂归平山，骨灰撒在滹沱河两岸……她就是老八路罗克志。“一定要把红色基因一代代传下去。”因为母亲这句话，3月27日，林江东将母亲罗克志在抗日战争、解放战争及建国初期使用过的几件物品无偿捐赠给白求恩柯棣华纪念馆珍藏，以让先辈的革命精神代代相传。



■罗克志(左二)在白求恩学校上课。(图片家属提供)



■捐赠的革命文物。

□文/图 本报首席记者 李愷

老八路罗克志后人捐赠革命文物

“我们决定将母亲曾经用过的几件物品整理出来，捐赠给白求恩柯棣华纪念馆，以此了却她生前的心愿，这也是这些革命文物最好的归宿……”3月27日，白求恩国际和平医院白求恩柯棣华纪念馆收到了由罗克志的女儿林江东、女婿许同茂代表全家无偿捐赠的革命文物。这些革命文物包括罗克志在抗日战争、解放战争时期用过的绑腿、马搭子、小皮箱，建国初期用过的医学书籍、白求恩学校第一期毕业证(复印件)、老照片等。

“我母亲总跟我们说，一定要把红色基因一代代传下去。”在罗克志子女捐赠革命文物仪式上，林江东饱含深情地回忆了母亲罗克志革命的一生和这些革命文物背后的感人故事，并将这些珍贵革命文物小心翼翼地交给了白求恩柯棣华纪念馆的工作人员。随后，白求恩国际和平医院政委杨亚强向林江东发放了荣誉证书。

一同前来的还有张明，他是此次捐赠活动的牵线人和助推者。他出生在平山县花木村，有着深厚的红色情结。抗战时期，花木村有晋察冀军区后方医院的一个休养所，张明的奶奶曾为村妇救会主任，见证了白求恩夜以继日抢救伤员的感人事迹。

罗克志曾用奶水救活患病的战士

林江东告诉记者，她的母亲罗克志出生于1917年12月，抗日战争全面爆发后，奔赴革命圣地延安。1938年在延安抗日军政大学学习，之后来到晋察冀抗日前线。1941年从白求恩学校第一期军医班毕业，曾多次观摩学习白求恩的手术演示。后来，陆续担任晋察冀四分区卫生处医训队长、北岳军区教导大队卫生所长，白求恩国际和平医院主治医生、六十六军野战医院三所所长、天津红光学校卫生所长等职务。

在抗日战争时期，罗克志曾担任医训队队长、休养所所长、卫生队长等职务，多次被评为“白求恩工作者”，获得三级独立自由勋章和解放勋章。

在危急时刻，她曾用自己的鲜血，抢救过失血过多的团长。在药品极其匮乏的时候，她用自己的奶水救活了身患伤寒的战士。

罗克志在休养所工作期间，日夜救护住在这里的二三百名伤员，一次她在打麦场的场屋里发现一名年轻战士躺在麦草上，生命奄奄一息。经询问，这名年轻战士得了肠伤寒。罗克志看着面黄肌瘦的年轻战士十

分难受。心想，也许奶水能起到治疗作用，于是她就把自己的奶水挤到一个瓶子里，让这个年轻战士喝。上午一瓶，下午一瓶，天天如此，不到一个月，这个年轻战士的肠伤寒竟奇迹般地好了。

林江东介绍，母亲罗克志生前对曾经工作过、战斗过的白求恩国际和平医院印象特别深，经常给子女讲述在晋察冀工作的故事，尤其是跟随白求恩学习时的情景。

“我的母亲一生以白求恩为榜样，一辈子兢兢业业地为战士、为孩子、为老百姓看病，救过不少人，但没收过一分钱。她毫不利己、专门利人、全心全意为人民服务的精神深深地影响了我一生。”林江东动情地说。

革命夫妇的骨灰撒在滹沱河两岸

2021年6月，平山县下槐镇滹沱河岸边，举行了一场特殊的骨灰撒放仪式，逝者是曾经在平山县战斗过的林鹤龄、罗克志夫妇。

林鹤龄是江西人，16岁就加入了中国工农红军，在红六军团参加了长征。抗日战争爆发后，随八路军129师来到平山县创建晋察冀抗日根据地，从此和平山这块红色的土地结下了深厚的不解之缘。

林鹤龄的妻子就是罗克志。抗战时期，石家庄市平山县下刘家坪村、水渣村、西回舍村、南荣村等多个村庄都曾留下她战斗的足迹。

1945年，林鹤龄夫妇的大女儿林江东在水渣村的一个山洞里出生，就是用滹沱河水为她洗的身体。孩子还未满月，罗克志被调到驻扎在西回舍村的晋察冀军区休养所任所长，由于工作繁忙，她只好把吃奶的女儿送到南荣村寄养，这户农家把孩子视为己出，一养就是三年。

平山百姓用深情养育了罗克志夫妇的女儿，罗克志又用自己的乳汁救活了平山的革命战士，曾经感动了无数军民。多年过去了，这个鱼水情深的故事，至今还在平山县滹沱河两岸传颂。

林鹤龄夫妇生前曾多次对孩子们说，平山是父母战斗生活过的地方，也是父母的第二故乡，他们去世后，一定要把骨灰带回平山，撒在滹沱河两岸，让父母和平山的父老乡亲永远在一起。

如今，他们的子女实现了父母的遗愿。林鹤龄、罗克志夫妇永远留在了他们曾经战斗过的地方。

革命文物见证光荣历史传承红色血脉

“林江东一家将母亲战争年代用过的物品捐赠给纪念馆，这既是罗克志同志多年革命生涯的历史见证，也是这所老八路医院从抗战烽火硝烟中走来的历史见证，更是中华民族为民族独立、人民解放而不畏牺牲、艰苦奋斗的历史见证。”白求恩国际和平医院政委杨亚强告诉记者，这些珍贵的革命文物不仅丰富了纪念馆的馆藏，同时也弥补了藏品征集的一些空白，为后人研究院史、研究抗日战争史和解放战争史提供了重要依据。“革命文物见证光荣历史，传承红色血脉。下一步，我们将深入挖掘这些革命文物的价值内涵，探索彰显时代特征，充分发挥它们见证红色历史、传播红色文化的独特作用，让文物‘说话’，讲好英雄故事，讲好文物背后的故事，让革命优良传统代代相传，让白求恩精神柯棣华精神永放光芒。”

白求恩国际和平医院政治工作部主任陈江文介绍，白求恩柯棣华纪念馆分白求恩纪念馆展厅和柯棣华纪念馆展厅。白求恩纪念馆于1975年12月建成开馆，被确定为国家一级文物的有白求恩亲笔书信、白求恩使用过的手术器械等19件(套)。此外，还有国家二级文物1件、三级文物3件；柯棣华纪念馆于1976年12月9日建成开馆，柯棣华使用过的瓷碗、柯棣华书信等8件(套)藏品被确定为国家一级文物。此外，还有1件藏品被确定为国家三级文物。

白求恩柯棣华纪念馆开放以来，已接待中外观众百万余人次，其中83个国家和地区的外宾3万余人。